

受世界经济复苏缓慢、外部需求疲弱的影响,2014年我国外贸进出口增速放缓。海关总署最新发布的数据显示,2014年进出口总值26.43万亿元人民币,比2013年增长2.3%,其中进口下降,但出口保持增长并显示出新特征,即包括高端装备出口在内的资本输出,正取代过去低端的“中国制造”,受到世界各国的欢迎。商务部部长高虎城日前指出,中国已到了资本输出时代,对外投资将和对外贸易结合在一起。下一步,中国出口会有质的变化,资本输出特征将在外贸数据上有所体现。



## 扩大对外投资 全球整合资源

# 资本输出成为外贸新亮点

本报记者 罗兰



## 资讯快递

### 中国订购100架空客A320

新华社北京1月13日电(记者钱春弦)空中客车中国公司13日宣布,中国飞机租赁有限公司已经确认订购100架空客A320系列飞机,显示出空客单通道A320系列飞机在新兴市场获得持续认可。

记者13日晚从空客中国公司获悉,中国飞机租赁有限公司(CALC)2014年12月和空中客车公司签署合同,订购100架空客A320系列飞机。这100架空客A320系列飞机中包括74架A320neo,16架现款A320和10架现款A321飞机。包括此次新订单在内,中国飞机租赁有限公司的A320系列飞机订单总数达到140架。

### 我建筑垃圾处理进入新轨道

本报(郑志军)建筑垃圾资源化产业技术创新战略联盟近日发布了包含节能与清洁生产子体系等11项联盟标准,该标准参考了欧盟、美国、日本以及中国台湾等国际建筑垃圾处置利用安全标准和联盟成员企业标准,将有力促进我国建筑垃圾资源化发展进程。

联盟秘书长郭海斌表示,联盟标准的发布将为我军在大型建筑垃圾处理和回收利用领域提供全新、规范、系统、全面的指南,有利于推动中国建筑垃圾处置与利用水平的提升,标志着中国建筑垃圾处置及利用行业正式进入规范有序的发展新轨道,将有力推动我国建筑垃圾回收行业由低附加值的单一产品向高附加值的各种再生、环保产品的快速转变。

### 新兴市场贸易比重上升

对外贸行业而言,2014年是内外交困艰难前行的一年,从外部看,“2014年全球经济没有表现出迅速回暖的迹象,发达经济体的经济增长明显分化。我国主要贸易伙伴的经济表现不尽如人意,这样就无法支撑我国外贸进出口继续保持高速增长。”海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑跃声介绍,从内部看,我国外贸进出口当中的低成本比较优势不断削弱,发达国家对我制造业的投资下降抑制了进出口。

虽然全年外贸增长没有达到预期目标,但当前我国外贸表现在全球主要经济体中还是比较好的,外贸发展的质量和效益也在提升。海关总署分析指出,出口方面,我国产品在国际市场上的份额显著提升。进口方面,主要贸易伙伴对我国市场的依赖程度也在不断加大,我国的对外贸易进口为拉动全球经济的复苏发挥了重要的作用。

另据海关统计,2014年我国对新兴市场的双边贸易比重上升,表明市场多元化取得了积极的进展;全年一般贸易的比重在提升,显示出贸易方式更趋合理;民营企业比重提升,说明外贸的内生动力进一步增强;进出口商品结构不断优化升级;贸易价格条件得到改善,对外贸易效益有所上升。

### 中国产品性价比最好

因劳动力成本和原材料价格上升等因素,曾遍布全球的廉价的“中国制造”,如今因不再具有比较优势,逐渐被包括高附加值产品在内的“资本输出”所替代。商务部部长高虎城表示,我们从“一带一路”的战略构想当中,我们在相互互补当中,实际上资本输出的同时商品已经输出了,无论是消费性的还是投资性的,这一点趋势已经越来越明显。

“任何对外投资,相当一大部分是以购买中国的设备出去的。现在无论从高铁、火电、水电各个方面,中国产品的性价比是全球最好的,这也就是为什么包括一

些发达国家在这方面都选择了中国的设备,大家都很清楚,如果说选择中国的设备的话,那必然要选择中国的服务,这几乎是连在一起的。这一点最能够说明中国外贸质量的提升和附加值的增加。”高虎城指出。

近两年来,中国资本输出力度加大,既有产品和项目层面的,比如高铁、核电、火电、水电和高端装备制造制造业输出带动了中国的产能和技术输出,也有资本层面上的,比如围绕“一带一路”建立的丝路基金,还有金砖国家开发银行与亚投行,中国企业海外并购投资等。专家指出,中国经济实力增长后,必然走上通过资本输出扩大市场,推动从贸易大国向金融大国转变的道路。根据数据推算,中国2014年对外投资极有可能超过吸收外资,成为净对外投资国。

### 外贸增速将好于去年

对于2015年外贸形势,商务部有关报告称,2015年,中国外贸发展面临的国际环境可能略有改善,但回升幅度有限,风险和不确定因素较为突出;国内环境总体稳定,但经济下行压力依然存在。

“预计2015年我国外贸总体增速将高于去年。”郑跃声说,“就国际方面来讲,在我国的主要贸易伙伴当中,美国经济已经显示出相对稳固的复苏态势,发展中

经济体和新兴市场经济也将平稳地增长,增速将略高于发达经济体。在市场多元化战略的引导下,这些对于稳定我国的外贸出口都将起到积极的作用。”

“从国内方面来看,我国的经济发展仍处在大有可为的战略机遇期,经济发展总体向好的基本面没有改变,将继续保持稳定的增长。在外贸领域,国家出台了支持外贸稳定增长的系列措施,它们的政策效应还将继续显现,通关改革的红利也将不断释放,这些对推动我国对外贸易的增长都将发挥重要的作用,并且作用还会逐步加强。”郑跃声分析认为。

日前,国内成品油价格调整窗口开启,油价迎来跨年十二连跌。同时,财政部、国家税务总局联合下发通知,决定自1月13日起将汽、柴油消费税单位税额每升分别提高0.12元和0.10元。专家认为,在油价下行时适度调整消费税,有利于合理引导消费需求,促进资源节约利用,同时调整幅度不及油价下降空间,也兼顾了宏观调控需要和社会承受能力。

### 油价下调是市场行为

正如市场预期,近日国内成品油价格迎来了2015年的首轮下跌。从2014年6月至今,国内成品油价格已出现十二连跌。“国际油价持续下跌决定了我国油价连续下调,这很正常。”国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁对本报记者说,现行的国内成品油调价实行与国际油价接轨的定价方法,根据“十个工作日一调”的原则,随着国际油价的变化“该涨就涨,该降就降”。而受世界经济复苏缓慢、石油市场供应充足、需求乏力等因素影响,从2014年6月底至今,国际油价已下跌超过50%。

国家发改委称,2014年12月底以来,国际市场油价震荡下行,1月12日前10个工作日平均价格继续回落。按现行成品油价格形成机制测算,汽、柴油价格每吨可分别降低395元和380元。综合考虑消费税上调影响,两个因素相抵,国内汽、柴油价格每吨分别降低180元和230元。

### 合理引导消费需求

继2014年11月29日、12月13日之后,1个多月内我国第3次提高成品油消费税单位税额。此次调整赶上油价下调的“十二跌”窗口,调整幅度不及油价下降空间,实现了提税与降价同步。

财政部税政司、国家税务总局货物与劳务税司有关负责人表示,适当提高成品油消费税,有利于合理引导消费需求,促进节约利用石油资源,减少大气污染物排放,加快推进能源生产和消费方式变革。这次提高成品油消费税继续采取“提税与降价同步实施”的调整方式,兼顾了居民和下游企业等承受能力。提高成品油消费税的新增收入,将继续统筹用于治理环境污染、应对气候变化、促进节约能源、鼓励新能源发展等方面。

“调整消费税主要和国内两大问题联系在一起,第一个问题是环境问题,第二个问题是能源问题。”财政部财政科学研究所所长刘尚希表示,目前国内能

# 国内能源依旧短缺 调高燃油税意在传递消费导向

源资源依旧处于短缺,不足以支撑“敞开口”的能源消费。同时,消费需求增加、能源使用效率低等问题也加剧了国内能源资源短缺。2013年我国能源消耗却是美国的3.5倍、日本的7倍,高于墨西哥等发展中国家,加剧了对能源安全的威胁。

此外,要实现永久的“APEC蓝”,也需要通过引导成品油消费,抑制机动车数量的快速增长。刘尚希称,此次调整意在通过税收的杠杆作用调节生产者和消费者的行为。对生产者消费者行为的影响,主要还是通过成本影响,如果成本提升,那其生产消费行为就会做出相应改变。

### 抓契机加快能源改革

专家认为,油价下跌为国内能源价格改革提供了契机。由于历史原因导致中国国内能源行业形成垄断,而滞后的能源领域市场化改革也导致行政权力成为配置能源资源的主要力量。国内能源价格受到管制,政府运用成本加成原则来制定能源价格。作为发展中国家,受支付能力和民众支付意愿限制,能源价格改革过程比较缓慢。

“油价大幅度下跌和国内需求放缓是改革的基本条件。”厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强表示,推进成品油价格市场化改革方向已是共识,但改革是有条件的,主要考虑价格改革后如果油价大幅上涨产生的影响。因此,改革应在国际油价比较低的时候推进。

除了有利于成品油价格改革外,低油价对能源结构调整的影响也不容忽视。“油价上涨时,说明石油等能源需求旺盛,这会导致能源消耗增加、资源环境压力加大,进而倒逼我们发展可再生新能源、加大节能降耗力度及相关技术投入、减少化石能源使用。而在低油价时代,新能源产业发展的积极性相对下降。”牛犁提醒说,中国需要积极优化能源结构,不应因低油价而放松节能减排、能源结构调整的步伐。

## 市场观察

## 中哈物流铁路专运线即将开通



1月12日,工人们正在江苏连云港中哈物流铁路专运线铁路现场加紧扫尾施工。中哈物流铁路专运线318公里,日均装卸能力102列,年最大装卸能力41万吨,预计本月中旬即将试运行。开通后,连云港将成为哈里斯斯通过中国进出口过境运输唯一港口。王春摄(人民图片)

## 声音

### ●资源型地区转型潜力大

煤炭的需求在减少,价格也在大幅度下滑,借此契机,要加快向非煤产业发展。比如依附现有旅游,可以把旅游业做的非常好,像河南焦作过去也是煤炭资源为主,后来在云台山开发了一些好的旅游景点,旅游业发展起来了,对当地经济带动很大。其他有很多行业也都可以去发展,比如跟目前信息技术、网络技术相结合的一些新兴产业。

——中国社科院工业经济研究所研究员陈耀说。

### ●应减免养老服务业税收

中国正进入老龄化,养老服务业是一个快

速发展的行业,特别是大量民间资本在逐渐进入。但是这个行业的收益又比较薄,而且如果收益高的话,那只有少数的富裕家庭的老人才能享受到那些服务。所以为了鼓励更多的民间资本进入这个行业,同时让中端甚至低端的这些养老服务也能进入市场,减免营业税非常及时。

——国务院参事汤敏表示。

### ●透明度是资本市场的精髓

一定要用大国金融的理念来看待资本市场制度,不要只是把股市看成是融资的渠道和套现的渠道,而要把资本市场看作为改善公司治理结构的一种机制。中国的大国经济中需要有一个与之相匹配的大国金融,大国金融中最核心的是资本市场,是一个发达透明开放的资本市场。资本市场的精髓就是透明度,公开性、信息平等是它的灵魂,所以要建设国际金融中心首先要改善透明度。

——中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求表示。

(王俊岭辑)